



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 12 月 27 日 星期三 印尼版 第 990 期

## 僑鄉福州向「新」續僑緣 匯聚僑資僑智僑力

正加快建設現代化國際城市的僑鄉福州，向“新”續僑緣，匯聚僑資、僑智、僑力。據介紹，福州自古開放程度高，是全國重點僑鄉。如今，有 430 多萬榕籍鄉親分布在全世界 170 多個國家和地區。廣大海外僑胞和歸僑僑眷擁有獨特的人脈、人才等資源優勢。

與印尼合作項目達 54 個，總投資 989.1 億元，園區商貿服務類市場主體已達 593 家……自獲批以來，中印尼“兩國雙園”中方園區——元洪投資區以僑招商、以情招商。目前，福建宏港紡織科技有限公司與印尼馬龍佳集團、半溪科技與印尼聖爵集團等企業已明確合作意向。

中印尼“兩國雙園”中方園區等一批涉僑產業協作新平臺正成為福州對外經貿合作的突出亮點。福州新區元洪功能區相關負責人指出，元洪投資區以僑連“橋”，將充分利用僑務資源，發揮中印尼兩國在資源稟賦和產業優勢方面的互補性，構建更加緊密的區域產業鏈供應鏈，推動中國與印尼經貿人文交流合作邁上新臺階。近期，中方園區已成立經貿對接小組，多次赴印尼拜訪華僑，共商發展；邀請 50 多名華僑華人返鄉考察，並與印尼三林集團達成互引 100 個項目的合作意向。

改革開放 45 年來，福州經濟取得了巨大的成就，去年地區生產總值達 1.23 萬億元。福建農林大學經濟與管理學院常務副院長戴永務認為，改革開放以來，僑資、僑智、僑力成為福州經濟發展的巨大優勢。僑資僑力在示範帶動更多外商來華投資發展，引進先進管理經驗、市場理念和技術設備，促進福州對外經濟交流與合作等方面發揮了重要作用，是促進福州經濟發展的重要增長點。位於福州鼓樓區的“海絲”跨境新零售產業園，已覆蓋 7 個國家，形成 5 個產業帶，擁有海外工業園、物流園、電商園、海外倉等，總產值超百億元。

當下，海外華僑華人社會狀況正在發生新的變化。華僑華人新生代的科技文化素質有了很大的提高，有許多是知名科學家，特別是“僑二代”群體和海外留學生群體，具備年輕、受教育程度高、國際化視野良好等優勢，是中國未來發展不可或缺的新生力量。福州積極搭建僑智成果應用交流平臺，已連續 3 年開展“好年華聚福州”活動，依托“赴閩網”發布海外人才崗位需求，實現福州與海外人才供需的精準對接、良性互動。

新政策新舉措優勢持續釋放，推動涉僑營商環境不斷優化。目前，福州已出臺了《福州市持續推進穩外資工作若干措施》等一系列穩外資政策舉措，首創了對外貿易經營者備案和原產地企業備案“兩證合一”、海關業務預約等新舉措，推出了入境“八簡辦”服務等新舉措，推動僑資項目更快“走進來”、更好“落下去”。2022 年以來，福州累計引進落地 17 個僑資項目，合同外資共計 5.31 億美元。（龍敏 來源：中新網）

## 進一步推動兩岸標準共通

### “七條措施”支持福建建設兩岸融合發展示範區

《福建日報》訊 近日，市場監管總局出臺《關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的若干措施》（簡稱“七條措施”），聚焦標準、計量、認證認可領域，促進規則、規制、管理、標準共通，為兩岸融合發展示範區的建設提供有力的政策保障。“七條措施”有利於破除兩岸經濟融合發展的技術標準障礙，促進兩岸經貿深度融合，鼓勵更多臺灣同胞在閩投資興業，並為探索建設兩岸共同市場打牢基礎。廈門大學臺灣研究院副院長、教授張文生說。

“七條措施”提出，支持福建建設兩岸標準共通服務平臺，打造線上與線下相結合的全國性兩岸標準共通研究、交流、服務、融合的大平臺，並在重點行業領域拓展深挖共通標準實施路徑。“有利於臺灣同胞的公共服務、文化旅游等領域，因兩岸標準差異較大導致貿易互通受阻的金融、水產等領域，以及兩岸各自具有競爭優勢的電子信息技術、農產品、服務業、新能源等領域，將是兩岸之間常態化開展標準化交流與合作的重點領域。臺灣同胞也可同等參與各級各類標準制修訂。”張文生說。

此外，“七條措施”提出將組建兩岸行業標準共通專家人才庫，打造一支既熟悉兩岸經貿關係，又懂標準化知識和專業技術的複合型人才隊伍，為建設兩岸融合發展示範區提供持續助力。

“七條措施”中的一大亮點是，支持福建先行探索建立兩岸認證認可對話合作機制，采信臺灣認證機構有關認證結果，將有效簡化試點臺灣商品進口流程，降低企業成本。

“先期擬選取‘家用和類似用途設備、電子產品及安全附件、車輛及安全附件、兒童用品’等四大類產品中的‘電熱水器、電飯鍋、多用打印復印機、摩托車乘員頭盔、玩具’等五種產品的部分商品開展試點，在平潭對臺小額貿易市場內銷售。根據試點情況，逐步調整擴大試點采信的商品品類和銷售範圍，推動實現‘一張證書、兩岸互認’。”省市場監管局標準化處處長歸洪波對記者談道。

“大陸互聯網成長得非常快速，這部分認證互認之後，將是兩岸共同的一個事業圈。”臺胞許真真在福州從事互聯網營銷人才培訓工作，“我期待着臺灣學生在大陸考取的互聯網營銷師證書，以後也能在臺灣獲得認證，有用武之地。”（林智嵐）



## 寧化“雙創”孵化園生產忙

近日，在位於三明寧化“雙創”孵化園的英華復材科技項目車間內，員工正在趕製高端摩托車頭盔。

該企業專業生產高端賽車、摩托車頭盔，總投資近億元。目前，企業共有 4 條生產線，月產頭盔 8000 餘頂。

近年來，寧化“雙創”孵化園通過入駐手續代辦、免費創業培訓、裝修期房租減免、企業升規房租減免、對接融資服務等扶持舉措，一對一幫助企業解決融資、管理等問題，為孵化園發展助力。（林輝 來源：《福建日報》）

## 前 11 個月福建省民營外貿進出口額破萬億元

《福建日報》訊 記者從廈門海關獲悉：廈門海關統計數據顯示，今年前 11 個月，福建民營外貿進出口額 10466 億元，同比增長 5.4%，創同期歷史新高，占同期福建省外貿總值的 58.4%，同比提升 3.1 個百分點。其中，出口 7632.9 億元，同比增長 2.9%；進口 2833.2 億元，同比增長 12.8%。民營企業進出口規模呈穩中向好的發展態勢，成為福建今年前 11 個月外貿的突出亮點。

據廈門海關有關負責人介紹，福建省

民營外貿進出口主要呈現三個特點：機電產品出口增幅較大。前 11 個月，共出口機電產品 3050.8 億元，同比增長 28.1%。其中，鋰離子蓄電池、太職能電池、電動載人汽車等“新三樣”表現突出，共出口 1140.2 億元，同比增長 65.8%；自動數據處理設備及其零部件 91.2 億元，同比增長 164.3%。

大宗商品進口增速較快。前 11 個月，能源、金屬礦及礦砂等大宗商品進口 1179.8 億元，同比增長 37.6%。機電產

品進口 369.5 億元，同比增長 9.5%。紙漿及紙製品 99.4 億元，同比增長 52.8%。

對“一帶一路”共建國家進出口平穩增長。前 11 個月，對“一帶一路”共建國家進出口 5165.4 億元，同比增長 9.1%。其中，對福建省最大貿易伙伴東盟進出口 2300.3 億元，同比增長 5.9%；對俄羅斯、印度尼西亞、阿聯酋進出口快速增長，進出口值分別為 297.7 億元、473.9 億元、140.3 億元，增速分別達 55.6%、38.2%、17.6%。（鄭璜 洪睿航 黃忠族）

## 陳嘉庚紀念館獲贈珍貴文物

珍貴史料、老照片、文章手稿……12 月 6 日下午，陳芳萍從香港回到集美，將父親陳嘉庚珍藏多年的文物捐獻給陳嘉庚紀念館，陳嘉庚紀念館館長翁榮標激動地接過一件件泛黃的文物，一段段塵封往事也一一展現於世人面前。

### 專程來廈完成捐贈

據了解，陳朱明是“私立集美學

校委員會”建立後的第一任主任，也是陳嘉庚回國定居後身邊重要的工作人員。他一路追隨陳嘉庚，一起建設集美學校和鰲園，在陳嘉庚生病後更一直陪伴在旁。因長期跟在陳嘉

庚身邊，陳朱明收藏了許多珍貴史料。2008 年，年邁的陳朱明找到定居香港的二女兒陳芳萍，將一大包文件交給她，並叮囑一定要保管好。陳芳萍謹記父親的囑咐，一直將這些文物很好地保管着。2010 年，陳朱明去世了。

2023 年 8 月，陳嘉庚紀念館發布文物徵集公告，陳芳萍得知這一消息後，便找到當時正在香港出差的陳嘉庚紀念館館長翁榮標，表示願意將父親遺物捐贈給陳嘉庚紀念館。今年 12 月，她專程來到廈門，完成了捐贈。

### 系列文物豐富館藏

據介紹，捐贈的文物中，除《集美學校委員會簡章》《集美社會公益基金管理簡則》《集美學校建築及經費收支預算》《陳嘉庚與他的故鄉集美學村》（陳朱明著）等珍貴史料外，還有 140 餘張照片，其中 90 餘張是陳嘉庚紀念館館藏所沒有的。

其中，《集美社會公益基金管理簡則》中留有陳嘉庚的親筆簽名。陳嘉庚紀念館工作人員介紹，《集美社會公益基金管理簡則》是陳嘉庚主持擬定的，於 1955 年 1 月 15 日發布，內

容是集美學村發展的一個重要規劃，涵蓋社區救助、就業、醫療保障等，體現了嘉庚先生對於社區治理的探索與實踐，因此陳朱明一直小心翼翼地保存着這份文件。

陳朱明手寫的《陳嘉庚與他的故鄉集美學村》則詳細記錄了集美學村內許多建築物命名背後的原因。

笑靨如花的學童、集美學校 50 周年紀念活動、校園籃球賽、龍舟賽……往昔學村生活剪影一幀幀浮現。活動現場，陳芳萍和陳嘉庚紀念館負責人一起翻閱厚厚的相冊，裏面不僅有陳朱明收藏的陳嘉庚、陳文確等人的照片，也有陳朱明自己拍攝的關於集美的許多照片。

“陳嘉庚先生曾送給我父親一臺相機，我父親用這臺相機拍攝了許多照片。”陳芳萍告訴記者，父親為了更長久保存這些珍貴的畫面，特別把原照片做了放大處理。值得一提的是，相冊裏不僅留有幾張陳嘉庚照片的底片，還有一張彩色的陳嘉庚個人照。

### 為嘉庚故事增添生動注腳

“我父親對嘉庚先生懷有特別的感情，我們從小就知道陳嘉庚的故事，了解到先生對教育事業的熱忱。他一直遵循嘉庚先生的教誨，並常常



▲捐贈現場

以此教導我們。”陳芳萍說，她曾在集美學村從幼兒園一直讀到高中，後來去日本留學，之後又定居中國香港。“雖然以前比較窮，但是我去國外留學時也不曾自卑過，因為我來自集美，家鄉有一個陳嘉庚。我曾帶很多外國朋友來到集美，感受嘉庚文化和嘉庚精神。”陳芳萍表示。

如今，陳芳萍慷慨捐出的這一批文物，又為嘉庚故事增添了生動的注腳。“這些資料對我們研究集美學村及陳嘉庚對集美學村的規劃藍圖有重要意義，有助於我們了解集美學村、集美學校建設的更多細節。”陳嘉庚紀念館工作人員說。

（文字來源：《海西晨報》

圖片來源：陳嘉庚紀念館）



◀陳嘉庚



▲陳朱明主持集美學校 50 周年校慶照片

校委員會”建立後的第一任主任，也是陳嘉庚回國定居後身邊重要的工作人員。他一路追隨陳嘉庚，一起建設集美學校和鰲園，在陳嘉庚生病後更一直陪伴在旁。因長期跟在陳嘉